
MATHS

BOOKS - SCIENCE MATHS (HINDI)

पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन

उदाहरण

1. मैरी अपने क्रिसमस वृक्ष को सजाना चाहती है। वह इस

वृक्ष को लकड़ी के  एक घनाभकर बॉक्स पर रखना चाहती है,

जिसे सान्ता क्लाज के  चित्र के  साथ एक रंगीन कागज से

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
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ढका जाना है। उसका यह जानना आवश्यक है कि उसे

कितना कागज खरीदना है। यदि उपरोक्त बॉक्स की लम्बाई,

चौड़ाई और ऊं चाई क्रमश: 80 cm, 40 cm और 20 cm है

तो 40 cm उसे भुजा वाली कागज की कितनी वर्गाकार

सीटों की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. हमीद ने अपने घर के  लिए, ढक्कन वाली एक घनाकार

पानी की टंकी बनवाई है, जिसका प्रत्येक बाहरी किनारा

 लम्बा है। वह इस टंकी के  बाहरी पृष्ठ पर, तली को

छोड़ते हुए भुजा 25 cm वाली वर्गाकार टाइले लगवाता है (

1.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_kskn4PvcISSn
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आकृ ति देखिए ) यदि टाइलो की लागत 360 रूपये प्रति

दर्जन है, तो उसे टाइल लगवाने में कितना व्यय करना पड़ेगा।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वृक्ष की लम्बाई 5 मीटर, चौड़ाई  मीटर व ऊं चाई

4 मीटर है। 20 रुपये प्रति वर्ग मीटर की दर से चारो दीवारों

पर सफे दी करने का व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_88xp7LAH69UV
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4. सावित्री को अपने विज्ञानं के  प्रोजेक्ट के  लिए एक

बेलनाकार कै लिडोस्कोप का मॉडल बनाया था। वह इस

कै लिडोस्कोप की वक्र पृष्ठ बनाने के  लिए चार्ट कागज का

प्रयोग करना चाहती थी ( देखिए आकृ ति ) यदि वह 25 cm

लम्बाई और  सेमी त्रिज्या का कै लिडोस्कोप बनाना

चाहती है तो उसे चार्ट कागज के  कितने क्षेत्रफल की

आवश्यकता होगी। [  लिजिए ]

वीडियो उत्तर देखें

3.5cm

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_73bx4qTmvux1


5. एक बेलन के  आधार का क्षेत्रफल 154 वर्ग सेमी तथा

ऊँ चाई 21 सेमी है। बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल और सम्पूर्ण

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए, जिसकी तिर्यक ऊँ चाई 10 cm है और आधार की

त्रिज्या 7 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1TsjLAjBqbpK
https://dl.doubtnut.com/l/_7FSE6OCslKTA
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7. एक शंकु  की ऊँ चाई 16 cm है और आधार की त्रिज्या 12

cm है। इस शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। (

 का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

8. एक भुट्टा कु छ-कु छ शंकु  जैसे आकर का है ( देखिए

आकृ ति ) जिसके  सबसे चौड़े सिरे की त्रिज्या  है और

इसकी लम्बाई ( ऊँ चाई ) है यदि भुट्टे के  प्रत्येक  पृष्ठ

पर औसतन चार दाने हो, तो ज्ञात कीजिए कि पूरे  भुट्टे पर

2.1cm

1cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Uf18jb1fTOiw
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कु ल कितने दाने होंगे ? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ks2EEIdvRo7y
https://dl.doubtnut.com/l/_q8hOsIXbBgO9


9. एक शंकु  के  आकार के  टेंट की ऊँ चाई 14 मीटर है तथा

आधार का क्षेत्रफल  है। यह टेंट  मीटर चौड़े

कै नवास से बना हुआ है तो कै नवास की लम्बाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

346.5मीटर2
1.5

10. 7 cm त्रिज्या वाले एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q8hOsIXbBgO9
https://dl.doubtnut.com/l/_dLyacCqQIKxz
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11. त्रिज्या 21 cm वाले एक अर्द्धगोले के  लिए ज्ञात कीजिए - 

(i) वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(ii) कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

12. सर्क स का एक मोटरसाइकिल सवार जिस खोखले गोले

के  अंदर अपने करतब ( खेल ) दिखता है उसका व्यास 7 m

है। मोटरसाइकिल सवार के  पास ये करतब दिखाने के  लिए

कितना क्षेत्रफल उपलब्ध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QmZtp5HyuS56
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHeltL7YeY6P
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMND4gKh70tU


13. किसी भवन का ऊपरी भाग अर्द्ध गोलाकार है और इस

पर पेंट किया जाना है ( देखिए आकृ ति ) । यदि इस अर्द्ध

गोले के  आधार की परिधि  है। तो 5 रुपये प्रति

 की दर से इसे पेंट करने का व्यय ज्ञात कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

17.6m

100cm
2
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14. दो गोलों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात 4 : 9 है। उनकी

त्रिज्याओं का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक गोला, एक बेलन और एक शंकु  बराबर त्रिज्याएँ  और

बराबर ऊं चाई के  है। उनके  पृष्ठों का अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UKtwbzvXoGJM
https://dl.doubtnut.com/l/_ozQJvD23crxP


16. एक खुले मैदान में 10 m लम्बी एक दीवार का निर्माण

किया जाना था। दीवार की ऊं चाई 4 m है और उसकी

मोटाई 24 cm है। यदि इस दीवार को

 विमाओ वाली ईंटो से बनाया

जाना है, तो इसके  लिए कितनी ईंटो की आयश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

24cm × 12cm × 8cm

17. एक बच्चा भवन ब्लॉकों के  खेल रहा है, जो एक घन के

आकार के  है। उसने इसे आकृ ति में दर्शाये अनुसार एक ढांचा

https://dl.doubtnut.com/l/_mpkky2qv8fhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gSRVXCACUxah


बना लिया है। प्रत्येक घन का किनारा 3 cm है। उस बच्चे

द्वारा बनाये गए ढांचे का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक 9 सेमी कोर के  घन को पानी से भरे आयताकार

बर्तन में डु बो दिया गया है। यदि इस बर्तन की आधार विमाए

15 सेमी और 12 सेमी है, तो ज्ञात कीजिए कि पानी का स्तर

कितना ऊपर उठ जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSRVXCACUxah
https://dl.doubtnut.com/l/_a4Y5QTS5tA6s


19. किसी मंदिर के  खम्भे बेलनाकार है ( देखिए आकृ ति ) ।

यदि प्रत्येक खम्भे का आधार 20 cm त्रिज्या का एक वृत्तीय

क्षेत्र है और ऊं चाई 10 m है, तो ऐसे 14 खम्भे बनाने में

कितने कं क्रीट मिश्रण की आवश्यकता होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_euTCSMo8p3XU
https://dl.doubtnut.com/l/_li8WQ1i3mJ3H


20. रमजान के  एक मेंले में, भोज्य पदार्थो के  एक स्टॉल पर

दुकानदार के  पास आधार त्रिज्या 15 cm वाला एक बर्तन था

जो 32 cm की ऊं चाई तक संतरे के  जूस से भरा हुआ था।

जूस को 3 cm त्रिज्या वाले बेलनाकार गिलासों में 8 cm

ऊं चाई तक भर कर 3 रुपए प्रति गिलास की दर से बेचा

जाता है ( देखिए आकृ ति ) जूस को पूरा बेचने पर दुकानदार

https://dl.doubtnut.com/l/_li8WQ1i3mJ3H


को कु ल कितनी राशि प्राप्त हुई ? 

वीडियो उत्तर देखें

21. एक बेलनाकार बर्तन में  पानी भरा जा

सकता है। यदि बर्तन की भीतरी त्रिज्या 14 cm है तो उसका

भीतरी वक्र पृष्ठ ज्ञात कीजिए।

30800cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_li8WQ1i3mJ3H
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वीडियो उत्तर देखें

22. यदि एक बेलन का आयतन  और ऊं चाई 7

सेमी है तो बेलन का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

448πcm
3

23. किसी शंकु  की ऊं चाई और तिर्यक ऊं चाई क्रमश: 21

cm और 28 cm है। इसका आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T44J3xokSUCF
https://dl.doubtnut.com/l/_2t5OJ0BUTpeX
https://dl.doubtnut.com/l/_4L3L93CcknPQ
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24. मोनिका के  पास कै नवास का एक टुकड़ा है जिसका

क्षेत्रफल  है वह इससे लगभग 7 m आधार त्रिज्या

एक शंकु  का आयतन का तम्बू बनवाती है। यह मानते हुए कि

सिलाई और कटाई में लगभग  कै नवास नष्ट हुआ होगा,

इससे बनाये जाने वाले शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

551m
2

1m
2

25. यदि दो समान ऊं चाई के  लम्बवृत्तीय शंकु ओं  के  आधार

के  त्रिज्याएँ   के  अनुपात में है तो उनके  आयतनों का

अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_XoqMGZGEIMqy
https://dl.doubtnut.com/l/_9UdmRfNta4Yv


26. एक शंकु  के  आकार के  बर्तन की त्रिज्या 10 सेमी और

ऊं चाई 18 सेमी है यह पानी से पूरा भरा हुआ है। इसे 5 सेमी

त्रिज्या के  बेलनाकार बर्तन में उडेला जाता है। बेलनाकार

बर्तन में पानी के  तल की ऊं चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27.  त्रिज्या वाले गोले का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11.2

https://dl.doubtnut.com/l/_9UdmRfNta4Yv
https://dl.doubtnut.com/l/_86MLItnhCOBP
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28. एक शॉट-पट्ट  त्रिज्या वाला एक धातु का गोला

है। यदि इस धातु का घनत्व  ग्राम प्रति  है, तो शॉट

पट्ट का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.9cm

7.8 cm
3

29. एक अर्द्ध गोलाकार कटोरे की त्रिज्या  है। इसके

अंदर भरे जा सकने वाले पानी का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_p59dTd27Hen4
https://dl.doubtnut.com/l/_2UoSi1SfNcTH


प्रश्नावली 13 1

30. दो गोलों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात 4 : 9 है। इनके

आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.  लम्बा,  चौड़ा और 65 cm गहरा प्लास्टिक

का एक डिब्बा बनाया जाना है। इसे ऊपर से खुला रखना है।

प्लास्टिक शीट की मोटाई को नगण्य मानते हुए, निर्धारित

कीजिए: 

1.5m 1.25m

https://dl.doubtnut.com/l/_W3oLaKcylT5d
https://dl.doubtnut.com/l/_uzdSOE4TMCHJ


(i) डिब्बा बनाने के  लिए आवश्यक प्लास्टिक शीट का

क्षेत्रफल । 

(ii) इस शीट का मूल्य, यदि  शीट का मूल्य 20 रुपए

है।

वीडियो उत्तर देखें

1m
2

2. एक कमरे की लम्बाई, चौड़ाई और ऊं चाई क्रमश: 5m,

4m और 3m है।  रुपए प्रति  की दर से इस कमरे

की दीवारों और छत पर सफे दी कराने का व्यय ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7.50 m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_uzdSOE4TMCHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_aOXo2cQPRQ6o


3. किसी आयताकार हॉल के  फर्श का परिमाप 250 m है।

यदि 10 रुपए प्रति  की दर से चारो दीवारों पर पेंट कराने

की लागत 15000 रुपए है, तो इस हॉल की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए। 

[ संके त : चारो दीवारों का क्षेत्रफल = पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल ]

वीडियो उत्तर देखें

m
2

4. किसी डिब्बे में भरा हुआ पेंट  के  क्षेत्रफल पर

पेंट करने के  लिए पर्याप्त है। इस डिब्बे के  पेंट से

9.375m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_aOXo2cQPRQ6o
https://dl.doubtnut.com/l/_YjtHuD9rKPW9
https://dl.doubtnut.com/l/_DlOFADhiWM8h


 विमाओ वाली कितनी ईंट

पेंट की जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

22.5cm × 10cm × 7.5cm

5. एक घनाकार डिब्बे का एक किनारा 10 cm लबाई, का है

तथा एक अन्य घनाभकर डिब्बे की लम्बाई, चौड़ाई और

ऊँ चाई क्रमश:  cm, 10 cm और 8 cm है। 

(i) किस डिब्बे का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल अधिक है और कितना

अधिक है ? 

(ii) किस डिब्बे का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल कम है और कितना

कम है ?

12.5

https://dl.doubtnut.com/l/_DlOFADhiWM8h
https://dl.doubtnut.com/l/_LBCMjj35yI2t


वीडियो उत्तर देखें

6. एक छोटा पौधा घर सम्पूर्ण रूप से शीशे की पट्टियों से (

आधार भी सम्मिलित है ) घर के  अंदर ही बनाया गया है और

शीशे की पट्टियों को टेप द्वारा चिपका कर रोका गया है। यह

पौधा घर 30 cm लम्बा, 25 cm चौड़ा और 25 cm ऊँ चा है।

(i) इसमें प्रयुक्त शीशे की पट्टियों का क्षेत्रफल क्या है ? 

(ii) सभी किनारो के  लिए कितने टेप की आवश्यकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LBCMjj35yI2t
https://dl.doubtnut.com/l/_6cxqTblTBbCU


7. शांति स्वीट स्टॉल अपनी मिठाइयों को पैक करने के  लिए

गत्ते के  डिब्बे बनाने का आर्डर दे रहा था। दो मापो के  डिब्बों

की आवश्यकता थी। बड़े डिब्बों का माप

 और छोटे डिब्बों की माप 

 थी। सभी प्रकार अतिव्यापिक्ता

के  लिए कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल के  5% के  बराबर अतिरिक्त

गत्ता लगेगा। यदि गत्ते की लागत 4 रुपए प्रति  है,

तो प्रत्येक प्रकार के  250 डिब्बे बनवाने की कितनी लागत

आएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

25cm × 20cm × 5cm

15cm × 12cm × 5cm

1000cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_SAg8IgaDFLKK
https://dl.doubtnut.com/l/_57H7VhQzywX8
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8. परवीन अपनी कार खड़ी करने के  लिए, एक संदूक के

प्रकार के  ढांचे जैसा एक अस्थाई स्थान तिरपाल की सहायता

से बनाना चाहती है, जो कार को चारो ओर से और ऊपर

ढक ले ( सामने वाला फलक लटका हुआ होगा जिसे

घुमाकर ऊपर किया जा सकता है। ) यह मानते हुए कि

सिलाई के  समय लगा तिरपाल का अतिरिक्त कपडा नगण्य

होगा, आधार विमाओ 4 मीटर  3 मीटर और ऊँ चाई 

मीटर वाले इस ढांचे को बनाने के  लिए कितने तिरपाल की

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

× 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_57H7VhQzywX8


1. एक मिठाई का डिब्बा जिसकी लम्बाई 16 सेमी, चौड़ाई 6

सेमी, और ऊँ चाई 8 सेमी है। इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. तीन घन जिनकी प्रत्येक भुजा 5 सेमी है, एक अंत से दू सरे

अंत तक जुड़े हुए है। इस प्रकार प्राप्त घनाभ का पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_42VUzg4PPY8z
https://dl.doubtnut.com/l/_VUUz776L1wrh


3. एक 5 मीटर ऊँ चाई के  कमरे की दीवारों पर 70 पैसे प्रति

वर्गमीटर की दर से कागज चिपकाने का व्यय  रुपए

है। यदि इस कमरे की लम्बाई ओर चौड़ाई 4 : 1 में अनुपात में

है, तो कमरे की लम्बाई ओर चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

157.50

4. ढक्कनाकार एक संदूक  सेमी मोटी लकड़ी का बना

है। संदू क के  अंदर की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश: 1

मीटर, 65 सेमी और 55 सेमी है। इसके  बाहर के  सम्पूर्ण पृष्ठ

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_oHhTLnQ7TzQa
https://dl.doubtnut.com/l/_7cgv8wepHiVr


पर 15 रुपये प्रति वर्गमीटर की दर से रंग कराने का खर्चा

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक 12 मीटर लम्बी, 9 मीटर चौड़ाई तथा 4 मीटर लोहे की

बंद टंकी बनवानी है। यदि 2 मीटर चौड़ी चद्दर की दर 5 रुपये

प्रति मीटर हो, तो लोहे की चद्दर का व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7cgv8wepHiVr
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1WlOG0DFUtw


6. एक संदूक की माप 50 सेमी  36 सेमी  25 सेमी

है, इस संदूक का कवर बनाने के  लिए कितने वर्ग सेमी कपडे

की आवश्यकता होगी।

वीडियो उत्तर देखें

× ×

7. यदि घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई का अनुपात

 है। यदि घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 

है तो उसकी कोरो की माप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5: 3: 2 558सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_YEPtRYBxYgZd
https://dl.doubtnut.com/l/_WTVBuQ4tkN1C
https://dl.doubtnut.com/l/_mCcDj8zefdXR


8. एक घन का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल और सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी भुजा 11 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक आयताकार हॉल के  फर्श का परिमाप 250 मीटर है।

यदि 10 रुपए प्रति वर्ग मीटर की दर से चारो दीवारों पर पेंट

कराने का व्यय 15000 रुपये है तो कमरे की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mCcDj8zefdXR
https://dl.doubtnut.com/l/_33TqosKvAeuq
https://dl.doubtnut.com/l/_qWKUVQEswGXD
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10. एक हॉल की लम्बाई और चौड़ाई  अनुपात है और

इसकी ऊँ चाई  मी है यदि इस कमरे की चारो दीवारों को

 रुपये प्रति वर्गमीटर की दर से सजाने का व्यय 5082

रुपये है, तो इसकी लम्बाई तथा चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4: 3

5.5

6.60

1. ऊँ चाई 14 cm वाले एक लम्ब वृत्तीय बेलन का वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल  है। बेलन के  आधार का व्यास ज्ञात

कीजिए।

88cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_qWKUVQEswGXD
https://dl.doubtnut.com/l/_vYbGJb9k17rN


वीडियो उत्तर देखें

2. धातु की एक चद्दर से 1 m ऊँ ची और 140 cm व्यास के

आधार वाली एक बंद बेलनाकार टंकी बनाई जानी है । इस

कार्य के  लिए कितने वर्ग मीटर चादर की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. धातु का एक पाइप लम्बा 77 cm है। इसके  एक अनुप्रस्थ

काट का आंतरिक व्यास 4 cm है और बाहरी  व्यास

है। ( देखिए आकृ ति) 

(i) आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

4.4cm

https://dl.doubtnut.com/l/_vYbGJb9k17rN
https://dl.doubtnut.com/l/_fBxmFYJjdYCd
https://dl.doubtnut.com/l/_LFuemvdSu6zv


(ii) बाहरी वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(iii) कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LFuemvdSu6zv


4. एक रोलर का व्यास 84 cm है और लम्बाई 120 cm है।

एक खेल के  मैदान को एक बार समतल करने के  लिए 500

चक्कर लगाने पड़ते है। खेल के  मैदान का  में क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m
2

5. किसी बेलनाकार स्तम्भ का व्यास 50 cm है और ऊँ चाई

 है।  रुपए प्रति  की दर से स्तम्भ के  वक्र

पृष्ठ पर पेंट करने का व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.5m 12.50 m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_c6iZppfLrl7W
https://dl.doubtnut.com/l/_GuD41UhGBzqz


6. एक लम्ब वृत्तीय बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

है। यदि बेलन के  आधार की त्रिज्या  है तो उसकी

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.4m
2

0.7m

7. किसी वृताकार कुं ए का आतंरिक  व्यास है और यह

10 m गहरा है ज्ञात कीजिए : 

(i) आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(ii) 40 रुपए  प्रति की दर से इसके  वक्र पृष्ठ पर प्लास्टर

कराने का व्यय

3.5m

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_GuD41UhGBzqz
https://dl.doubtnut.com/l/_M6aMTgkNRzJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_i9smJBTcuHv2


वीडियो उत्तर देखें

8. गरम पानी द्वारा गरम रखने वाले एक सयंत्र में 28 m

लम्बाई और 5 cm व्यास वाला एक बेलनाकार पाइप है। इस

सयंत्र में गर्मी देने वाला कु ल कितना पृष्ठ है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. ज्ञात कीजिए : 

(i) एक बेलनाकार पेट्रो ल की बंद टंकी का पार्श्व या वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल, जिसका  व्यास है और ऊँ चाई4.2m 4.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_i9smJBTcuHv2
https://dl.doubtnut.com/l/_HBh1sXRrseg1
https://dl.doubtnut.com/l/_WCSWeli3hZpn


है। 

(ii) इस टंकी को बनाने में कु ल कितना इस्पात लगा होगा,

यदि कु ल इस्पात का  भाग बनाने में नष्ट हो गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

1/12

10. आकृ ति में, आप एक लैम्पशेड का फ्रे म देख रहे है इसे एक

सजावटी कपडे से ढाका जाना है। इस फ्रे म के  आधार का

व्यास है 20 cm और ऊँ चाई 30 cm है फ्रे म के  ऊपर और

नीचे मोड़ने के  लिए दोनों ओर  अतिरिक्त कपडा भी

छोड़ा जाना है ज्ञात कीजिए कि लैम्पशेड को ढकने के  लिए

2.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_WCSWeli3hZpn
https://dl.doubtnut.com/l/_0KCIxaAG4L94


कु ल कितने कपडे की आवश्यकता होगी। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0KCIxaAG4L94


प्रश्नावली 13 2 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

11. किसी विद्यालय के  विद्यार्थियो के  एक आधार वाले

बेलनाकार कलमदानो को गत्ते से बनाने और सजाने की

प्रतियोगिता में भाग लेने के  लिए कहा गया। प्रत्येक कलमदान

को 3 cm त्रिज्या और  ऊँ चाई का होना था।

विद्यालय को इसके  लिए प्रतिभागियों को गत्ता देना था। यदि

इसमें 35 प्रतिभागी थे, तो विद्यालय को कितना गत्ता खरीदना

पड़ा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ytzTqvmVFqpR
https://dl.doubtnut.com/l/_7rJwRxsUzFIM


1. एक लम्बवृत्तीय बेलन की ऊँ चाई 14 सेमी और वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल  बेलन का आधार का व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

88cm
2

2. यदि एक बेलन की ऊँ चाई और त्रिज्या क्रमश:  सेमी

तथा  सेमी है, तो सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल के  बीच अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7.5

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_7rJwRxsUzFIM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnBRR2n39JJU


3. एक ठोस बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 462 वर्ग सेमी

है। इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल, सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल का

एक तिहाई है तो बेलन की त्रिज्या और ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बेलन की ऊँ चाई 11 सेमी तथा वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

 है बेलन की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

968सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_XxHBTyuJUWyS
https://dl.doubtnut.com/l/_PO9ABVGlsLdT


5. एक 44 सेमी  18 सेमी माप के  आयताकार कागज के

टुकड़े को उसकी लम्बाई के  सापेक्ष मोड़कर एक बेलन बनाया

जाता है। बेलन की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

×

6. एक रोड रोलर की लम्बाई 2 मीटर और व्यास  मीटर

है ज्ञात कीजिए कि 5 चक्कर लगाने में रोलर कितना क्षेत्र

समतल करेगा।

वीडियो उत्तर देखें

1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_sfVMthCYUIH1
https://dl.doubtnut.com/l/_JNWQhrNRFUOX
https://dl.doubtnut.com/l/_gC8rVxOEiTvJ


7. यदि दो लम्बवृत्तीय बेलन की त्रिज्याओं का अनुपात 2 : 3

तथा ऊं चाइयों का अनुपात 5 : 4 है तो दोनों बेलनों के  वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफलो का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक  मीटर लम्बे रोलर का व्यास 84 सेमी है। यदि

एक खेल के  मैदान को समतल करने के  लिए इसे 100

चक्कर लगाने पड़ते हो, तो 50 पैसे प्रति वर्ग मीटर की दर से

समतल करने का कु ल व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_gC8rVxOEiTvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xUrvut4K4CpI
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1. एक शंकु  के  आधार का व्यास  है और इसकी

तिर्यक ऊँ चाई 10 cm है। इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10.5cm

2. एक शंकु  का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जिसकी

तिर्यक ऊँ चाई 21 m है और आधार का व्यास 24 m है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RtOyHxvdmtNk
https://dl.doubtnut.com/l/_tBvPo0gszHj8


3. एक शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल  है और इसकी

तिर्यक ऊँ चाई 14 cm है ज्ञात कीजिए : 

(i) आधार की त्रिज्या 

(ii) शंकु  का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

308cm
2

4. शंकु  के  आकार का एक तंबू 10 m ऊँ चा है और उसके

आधार की त्रिज्या 24 m है ज्ञात कीजिए : 

(i) तंबू की तिर्यक ऊँ चाई 

https://dl.doubtnut.com/l/_U2Ih5KAXSti7
https://dl.doubtnut.com/l/_mqWl2MVIorLF


(ii) तंबू में लगे कै नवास की लगत, यदि  कै नवास की

लगत 70 रुपए है।

वीडियो उत्तर देखें

1m
2

5. 8 m ऊँ चाई और आधार की त्रिज्या 6 m वाले एक शंकु

के  आकार का तंबू बनाने में 3 m चौड़े तिरपाल की कितनी

लम्बाई लगेगी ? यह मान कर चलिए कि इसकी सिलाई और

कटाई में 20 cm तिरपाल अतिरिक्त लगेगा। (

का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_mqWl2MVIorLF
https://dl.doubtnut.com/l/_C2AwsAnm8adf
https://dl.doubtnut.com/l/_duo84hC4n10B


6. शंकु  के  आकार की एक गुबंज की तिर्यक ऊँ चाई और

आधार व्यास क्रमश: 25 m और 14 m है। इसकी वक्र पृष्ठ

पर 210 रुपए प्रति  की दर से सफे दी करने का व्यय

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100m
2

7. एक जोकर की टोपी एक शंकु  का आकार की है, जिसके

आधार की त्रिज्या 7 cm और ऊँ चाई 24 cm है। इसी प्रकार

की 10 टोपियों बनाने के  लिए आवश्यक गत्ते का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_duo84hC4n10B
https://dl.doubtnut.com/l/_bwWbwQxrevdB
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8. किसी बस स्टॉप को पुराने गत्ते से बने 50 खोखले शंकु

द्वारा सड़क से अलग किया हुआ है। प्रत्येक शंकु  के  आधार

का व्यास 40 cm है और ऊँ चाई 1 m है। यदि इन शंकु ओं

की बाहरी पृष्ठों को पेंट करवाना है और पेंट की दर 12 रुपए

प्रति  है, तो इनको पेंट कराने में कितनी लगत आएगी ? (

 और  का प्रयोग कीजिए। )

वीडियो उत्तर देखें

m
2

π = 3.14 √1.04 = 1.02

https://dl.doubtnut.com/l/_bwWbwQxrevdB
https://dl.doubtnut.com/l/_8vIqfzdSRzI9
https://dl.doubtnut.com/l/_ol3jamgjXNNc


1. एक शंकु  का व्यास 14 सेमी और तिर्यक ऊँ चाई 9 सेमी है।

इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक बेलन का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल एक शंकु  के  वक्र पृष्ठ के

क्षेत्रफल के  बराबर है। यदि दोनों की त्रिज्या समान हो, तो

बेलन की ऊँ चाई और शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई का अनुपात

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ol3jamgjXNNc
https://dl.doubtnut.com/l/_AijdQ3IpwmR7
https://dl.doubtnut.com/l/_YO2AQmLw7HXE


3. एक 10 मीटर ऊँ चे शंक्वाकार तंबू के  आधार की परिधि

44 मीटर है तो तंबू बनाने में प्रयोग किये गए 2 मीटर चौड़ाई

वाले कै नवास की लम्बाई ज्ञात कीजिए। [  ]

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

4. यदि एक शंकु  की त्रिज्या 7 सेमी और वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल

176 है, तो उसकी तिर्यक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YO2AQmLw7HXE
https://dl.doubtnut.com/l/_yS42YK3o7ZGx


5. यदि एक शंकु  की ऊँ चाई और तिर्यक ऊँ चाई क्रमश: 21

सेमी और 28 सेमी हो तो उसके  आधार का क्षेत्रफल ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक शंकु  की त्रिज्या और ऊँ चाई 4 : 3 के  अनुपात में है।

यदि शंकु  के  आधार का क्षेत्रफल  है, तो उसके  वक्र

पृष्ठ का क्षेत्रफल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

154cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tum29FUfnwkt
https://dl.doubtnut.com/l/_yz0RW5EvBiA5
https://dl.doubtnut.com/l/_VWBgAXBB52pL


7. एक तंबू 3 मीटर ऊँ चाई तथा लम्बवृत्तीय बेलनाकार है

तथा उसके  बाद का ऊपरी हिस्सा शंक्वाकार है। यदि शंकु  के

शीर्ष की जमीन से ऊँ चाई  मीटर और आधार की त्रिज्या

14 मीटर है, तो 2 रुपये प्रति वर्गमीटर की दर से तंबू को

अंदर से पेंट करवाने का खर्च ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13.5

8. एक शंकु  की त्रिज्या और तिर्यक ऊँ चाई 4 : 7 के  अनुपात

में है, यदि इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल  है तो इसकी

त्रिज्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

792cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_VWBgAXBB52pL
https://dl.doubtnut.com/l/_Awp0WMHbzwhp
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1. निम्न त्रिज्या वाले गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

10.5cm

5.6cm

14cm

https://dl.doubtnut.com/l/_Awp0WMHbzwhp
https://dl.doubtnut.com/l/_URha0ycUOETi


2. निम्न व्यास वाले गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

14cm

21cm

3.5m

3. 10 cm त्रिज्या वाले एक अर्द्धगोले का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए ( ) लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_GCuAGefEBXSV
https://dl.doubtnut.com/l/_kkDaCiZLaonc
https://dl.doubtnut.com/l/_ARPsKz2hGofG


4. एक गोलाकार गुब्बारे में हवा भरने पर, उसकी त्रिज्या 7

cm से 14 cm हो जाती है। इन दोनों स्थितियों में, गुब्बारे के

पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. पीतल से बने एक अर्द्धगोलाकार कटोरे का आंतरिक

व्यास  है 16 रुपए प्रति  की दर से इसके

आंतरिक पृष्ठ पर कलाई कराने का व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10.5cm 100cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ARPsKz2hGofG
https://dl.doubtnut.com/l/_hb3KmMTXSzCx
https://dl.doubtnut.com/l/_oNyAQMUQbpK9


6. उस गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसका पृष्ठीय क्षेत्रफल

 है।

वीडियो उत्तर देखें

154cm
2

7. चन्द्रमा का व्यास पृथ्वी के  व्यास का लगभग एक-चौथाई

है। इन दोनों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अर्द्ध गोलाकार कटोरा  मोती स्टील से बना

है। इस कटोरे की आंतरिक त्रिज्या 5 cm है। कटोरे का

0.25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_oNyAQMUQbpK9
https://dl.doubtnut.com/l/_A1W0Y0ODE701
https://dl.doubtnut.com/l/_6FjlfEMC5ABn


बाहरी वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक लम्ब वृत्तीय बेलन त्रिज्या r वाले एक गोले को

पूर्णतया घेरे  हुए है ( देखिए आकृ ति ) ज्ञात कीजिए: 

(i) गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(ii) बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

https://dl.doubtnut.com/l/_6FjlfEMC5ABn
https://dl.doubtnut.com/l/_U4N8PMoa2bwu
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(iii) ऊपर (i) और (ii) में प्राप्त क्षेत्रफलों का अनुपात

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U4N8PMoa2bwu


1. एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल  है। इसका व्यास

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5544cm
2

2.  सेमी त्रिज्या वाले गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWTd5pmOwJh0
https://dl.doubtnut.com/l/_VvJy8O0AMnJN
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3. एक अर्द्धगोले की त्रिज्या  सेमी है। इसका सम्पूर्ण

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.5

4. 154 वर्ग सेमी पृष्ठीय क्षेत्रफल वाले गोले की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bSO628RgN1Cq
https://dl.doubtnut.com/l/_OYemKFh3WfNX
https://dl.doubtnut.com/l/_jI2eGo0IU1jY


1. माचिस की डिब्बी के  माप 

है। ऐसी 12 डिब्बियों के  एक पैके ट का आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4cm × 2.5cm × 1.5cm

2. एक घनाभकर पानी की टंकी 6 m लम्बी, 5 m चौड़ी और

 गहरी है। इसमें कितने लीटर पानी आ सकता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

4.5m

(1m
3 = 1000/)

https://dl.doubtnut.com/l/_jI2eGo0IU1jY
https://dl.doubtnut.com/l/_r7b0t7fmC6ok


3. एक घनाभकर बर्तन 10 m लम्बा और 8 m चौड़ा है।

इसको कितना ऊँ चा बनाया जाए कि इसमें 380 घन मीटर

द्रव आ सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

4. 8 m लम्बा, 6 m चौड़ा और 3 m गहरा एक घनभाकार

गड्ढा खुदवाने में 30 रुपए प्रति  की दर से होने वाला व्यय

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m
3

https://dl.doubtnut.com/l/_zdkiViSltwSY
https://dl.doubtnut.com/l/_NWuIaxu3QBPO
https://dl.doubtnut.com/l/_soFr7N6OSgbQ


5. एक घनभाकार टंकी की धारिता 50000 लीटर पानी की

है। यदि इस टंकी की लम्बाई और गहराई क्रमश:  और

 है, तो इसकी चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.5m

10m

6. एक गाँव जिनकी जनसंख्या 4000 है, की प्रतिदिन प्रति

व्यक्ति 150 लीटर पानी की आयश्यकता है। इस गांव में

 मापो वाली एक टंकी बनी हुई है।

इस टंकी का पानी वहाँ कितने दिन के  लिए पर्याप्त होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20m × 15m × 6m

https://dl.doubtnut.com/l/_soFr7N6OSgbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_shOqAnj7KGIS


7. किसी गोदाम की माप  है। इस

गोदाम में  की माप वाले

लकड़ी के  कितने अधिकतम क्रै ट रखे जा सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

40m × 25m × 10m

1.5m × 1.25m × 0.5m

8. 12 cm भुजा वाले एक ठोस घन को बराबर आयतन वाले

घनो में काटा जाता है नए घन की क्या भुजा होगी ? साथ ही,

इन दोनों घनो के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nQIjNSiJg9Zp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyuiYuFOoH67


प्रश्नावली 13 5 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

9. 3 m गहरी और 40 m चौड़ी एक नदी 2 km प्रति घंटा की

चाल से बह कर समुद्र में गिरती है। एक मिनट में समुद्र में

कितना पानी गिरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. धातु के  तीन समान घनो की कोर क्रमश: 3 सेमी, 4 सेमी

तथा 5 सेमी है। इन्हे पिघलकर एक नया घन बनाया गया है।

इस घन की कोर की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyuiYuFOoH67
https://dl.doubtnut.com/l/_KkO8Rc3APMMk
https://dl.doubtnut.com/l/_2Qb03RC4UuyI


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक समांतर षट्फलक की लम्बाई, चौड़ाई और

ऊं चाई का अनुपात 6 : 5 : 4 है और उसका सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल 33300 वर्ग सेमी है तो समांतर षट्फलक का

आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक दीवार की लम्बाई, चौड़ाई और ऊं चाई क्रमश: 5

मीटर, 30 सेमी और 3 मीटर है। दीवार बनाने में 20 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_2Qb03RC4UuyI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRBsabAj3Oph
https://dl.doubtnut.com/l/_h9mqcDhfjmbp


 10 सेमी  सेमी माप की कितनी ईंटो की

आवश्यकता होगी।

वीडियो उत्तर देखें

× × 7.5

4. तीन घनो की भुजाएँ  क्रमश: 8 सेमी, 6 सेमी और 1 सेमी

है। इन्हे पिघलाकर एक नया घन बनाया जाता है। नए घन का

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h9mqcDhfjmbp
https://dl.doubtnut.com/l/_7DcPhnsz34TT


5. किसी बर्फ  गोदाम की लम्बाई उसकी चौड़ाई से दु गुनी है

तथा उसकी ऊं चाई 3 मीटर है। यदि उसकी चारो दीवारों का

क्षेत्रफल  है तो उसका आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

108m
2

6. एक खेत 200 मीटर लम्बा और 150 मीटर चौड़ा है।

इसके  पास एक भूख़ड 50 मीटर लम्बा और 40 मीटर चौड़ा

है। इस भूखंड को 7 m गहराई तक खोदा जाता है तथा बाहर

निकली गई मिटटी को खेत में एक समान रूप से फै ला दिया

https://dl.doubtnut.com/l/_rIceIgXuNCIK
https://dl.doubtnut.com/l/_VJG5M5Q2Yn6k
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जाता है। इस प्रकार खेत का स्तर कितने मीटर ऊँ चा उठ

जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक बेलनाकार बर्तन के  आधार की परिधि 132 cm और

उसकी 25 cm ऊं चाई है। इस बर्तन में कितने लीटर पानी

आ सकता है ? (  लीटर )

वीडियो उत्तर देखें

1000cm
3 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VJG5M5Q2Yn6k
https://dl.doubtnut.com/l/_jB1sSLOhvnGY
https://dl.doubtnut.com/l/_i5rxE18SJbVs


2. लकड़ी के  एक बेलनाकार पाइप का आंतरिक व्यास 24

cm है और बहरी व्यास 28 cm है। इस पाइप की लम्बाई 35

cm है। इस पाइप का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए, यदि 

लकड़ी का द्रव्यमान  ग्राम है।

वीडियो उत्तर देखें

1cm
3

0.6

3. एक सॉफ्ट ड्रिं क दो प्रकार के  पैको में उपलब्ध है : 

(i) लम्बाई 5 cm और चौड़ाई 4 cm वाले एक आयताकार

आधार का तीन का डिब्बा जिसकी 15 cm ऊं चाई है 

(ii) व्यास 7 cm वाले वृत्तीय आधार और 10 cm ऊं चाई

https://dl.doubtnut.com/l/_i5rxE18SJbVs
https://dl.doubtnut.com/l/_1zZTVuduoGG3


वाला एक प्लास्टिक का बेलनाकार डिब्बा। किस डिब्बे की

धारिता अधिक है और कितनी अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक बेलन का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल  है और

उसकी ऊं चाई 5 cm है, तो ज्ञात कीजिए : 

(i) आधार की त्रिज्या 

(ii) बेलन का आयतन

वीडियो उत्तर देखें

94.2cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_1zZTVuduoGG3
https://dl.doubtnut.com/l/_RNLaOXVLsuU6


5. 10 m गहरे एक बेलनाकार बर्तन की आंतरिक वक्र पृष्ठ

को पेंट कराने का व्यय 2200 रुपए है। यदि पेंट कराने की

दर 20 रुपए प्रति  है, तो ज्ञात कीजिए : 


(i) बर्तन का आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(ii) आधार की त्रिज्या 

(iii) बर्तन का आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

m
2

6. ऊं चाई 1 m वाले एक बेलनाकार बर्तन की धारिता 

लीटर है। इसको बनाने के  लिए कितने वर्ग मीटर धातु की

15.4

https://dl.doubtnut.com/l/_4fGT2nOU0PS6
https://dl.doubtnut.com/l/_JQVaCvKwsUoo


शीट की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. सीसे की एक पेन्सिल लकड़ी के  एक बेलन के  अभ्यन्तर में

ग्रेफाइट से बने ठोस बेलन को डाल कर बनाई गई है। पेंसिल

का व्यास 7 mm है और ग्रेफाइट का व्यास 1mm है। यदि

पेंसिल की लम्बाई 14 cm है, तो लकड़ी का आयतन और

ग्रेफाइट का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JQVaCvKwsUoo
https://dl.doubtnut.com/l/_9DvPMUkLGEfY
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8. एक अस्पताल के  एक रोगी को प्रतिदिन 7 cm व्यास वाले

एक बेलनाकार कटोरे में सूप दिया जाता है। यदि वह कटोरा

सूप से 4 cm ऊं चाई तक भरा जाता है, तो इस अस्पताल में

250 रोगियों के  लिए प्रतिदिन कितना सूप तैयार किया जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndMcXiuKcsjy


1. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए, जिसकी 

(i) त्रिज्या 6 cm और 7 cm ऊं चाई है। 

(ii) त्रिज्या  और ऊं चाई 12 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

3.5cm

2. शंकु  के  आकार के  उस बर्तन की लीटरो में धारिता ज्ञात

कीजिए, जिसकी 

(i) त्रिज्या 7 cm और तिर्यक ऊं चाई 25 cm है। 

(ii) ऊं चाई 12 cm और तिर्यक ऊं चाई 13 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P2vlUFKgzQ5s
https://dl.doubtnut.com/l/_W17B9iRaamgp


3. शंकु  की ऊं चाई 15 cm है। यदि इसका आयतन

 है, तो इसके  आधार की त्रिज्या ज्ञात कीजिए। ( 

 प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

1570cm
2

π = 3.14

4. यदि 9 cm ऊं चाई वाले एक लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन

 है, तो इसके  आधार का व्यास का ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

48πm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_W17B9iRaamgp
https://dl.doubtnut.com/l/_p7CN2cZiHO4n
https://dl.doubtnut.com/l/_Mrxj5exfkgMk
https://dl.doubtnut.com/l/_WK70CFJzYXe5


5. ऊपरी व्यास  वाले शंकु  के  आकार का एक गड्ढा 12

m गहरा है। इसकी धारिता किलो लीटरो में कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.5m

6. लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन  है। यदि इसके

आधार के  व्यास 28 cm है, तो ज्ञात कीजिए : 

(i) शंकु  की ऊं चाई 

(ii) शंकु  की तिर्यक ऊं चाई 

(iii) शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

9856cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_WK70CFJzYXe5
https://dl.doubtnut.com/l/_mvR3D9Cq4bjs
https://dl.doubtnut.com/l/_ljbTUg1ssqEs


7. भुजाओ 5cm, 12 cm और 13 cm वाले एक समकोण

ABC त्रिभुज को भुजा 12 cm के  पारित घुमाया जाता है। इस

प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि प्रश्न 7 के  त्रिभुज को यदि भुजा 5 cm के  पारित

घुमाया जाए, तो इस प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात

कीजिए। प्रश्नो 7 और 8 में प्राप्त किये गए दोनों ठोसों के

आयतनों का अनुपात भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ljbTUg1ssqEs
https://dl.doubtnut.com/l/_23alvr5pFBsN
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9. गेंहू  की ढेरी  व्यास और ऊं चाई 3 m वाले एक

शंकु  के  आकार की है। इसका आयतन ज्ञात कीजिए। इस

ढेरी को वर्षा से बचाने के  लिए कै नवास से ढका जाना है।

वांछित कै नवास का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10.5m

1. 14 सेमी भुजा के  एक घन से बड़े से बड़ा शंकु  काटा जाता

है। शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_xRVsYpKYr2Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_XduOMFCXjbjy


वीडियो उत्तर देखें

2.  आयतन वाले लम्बवृत्तीय शंकु  के  आधार का

व्यास 8 सेमी है तो उसकी ऊं चाई ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

48πcm
3

3. एक शंक्वाकार बर्तन जिसकी आंतरिक त्रिज्या 5 सेमी

और ऊं चाई 24 सेमी है पानी से पूरा भरा हुआ है। यदि यह

10 सेमी आंतरिक त्रिज्या वाले एक बेलनाकार बर्तन में खाली

किया जाता है, तो बेलनाकार बर्तन में पानी की ऊं चाई ज्ञात

करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_XduOMFCXjbjy
https://dl.doubtnut.com/l/_i6a6i1B521nk
https://dl.doubtnut.com/l/_lsMY7FC2Dhpl


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक शंकु  की त्रिज्या और ऊं चाई 3 : 4 के  अनुपात में

है। यदि इसका आयतन  है, तो इसकी त्रिज्या

और तिर्यक ऊं चाई ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

301.44cm
3

(π = 3.14)

5. एक ठोस शंकु  का वजन ज्ञात कीजिए जिसके  आधार का

व्यास 14 सेमी और ऊं चाई 51 सेमी है यदि धातु का वजन

10 gm प्रति घन सेमी है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lsMY7FC2Dhpl
https://dl.doubtnut.com/l/_evUEZ3rCNWxG
https://dl.doubtnut.com/l/_2seHEGx27Tl4


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि एक शंकु  की ऊं चाई समान रखते हुए उसके  आधार

की त्रिज्या आधी रख दी जाए तो इस प्रकार प्राप्त शंकु  और

दिए गए शंकु  के  आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक बेलन तथा एक शंकु  के  आधारों की त्रिज्या और

ऊं चाई समान है सिद्ध कीजिए कि उनके  आयतन 3 : 1 के

अनुपात में है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2seHEGx27Tl4
https://dl.doubtnut.com/l/_9OKPgbBi9Fw1
https://dl.doubtnut.com/l/_en5BpZQ4zn8f


8. एक शंक्वाकार तम्बू में 11 लोगो के  बैठने की जगह है यदि

प्रत्येक व्यक्ति को फर्श पर 4 वर्ग मीटर जगह तथा 20 घन

मीटर साँस लेने के  लिए हवा चाहिए तो शंकु  की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि h, c, v क्रमश: एक शंकु  की ऊं चाई, वक्र पृष्ठ तथा

आयतन हो, तो सिद्ध करो कि 

3πvh
3 − C

2
h

2 + 9v
2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_en5BpZQ4zn8f
https://dl.doubtnut.com/l/_M62nqL6R8Cia
https://dl.doubtnut.com/l/_yjuVuRJxJqtq
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वीडियो उत्तर देखें

1. उस गोले का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी त्रिज्या निम्न है

: 

(i) 7 cm 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

0.63cm

https://dl.doubtnut.com/l/_yjuVuRJxJqtq
https://dl.doubtnut.com/l/_d5zBEAX2Xvr4


2. उस ठोस गोलाकार गेंद द्वारा हटाए गए ( विस्थापित )

पानी का आयतन ज्ञात कीजिए, जिसका व्यास निम्न है : 

(i) 28 cm 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

0.21m

3. धातु की एक गेंद का व्यास  है। यदि इस धातु का

घनत्व  ग्राम प्रति  है, तो इस गेंद का द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.2cm

8.9 cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_DX1dFXzFKSPH
https://dl.doubtnut.com/l/_pf0ZoDui6YRB


4. चन्द्रमा का व्यास पृथ्वी के  व्यास का लगभग एक-चौथाई

है। चन्द्रमा का आयतन पृथ्वी के  आयतन की कौन सी भिन्न

है।

वीडियो उत्तर देखें

5. व्यास  वाले एक अर्द्धगोलाकार कटोरे में कितने

लीटर दूध आ सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_pf0ZoDui6YRB
https://dl.doubtnut.com/l/_KmEIEhTtFOSF
https://dl.doubtnut.com/l/_xBu2Nsb0yKfh
https://dl.doubtnut.com/l/_09BknAGfgnBw


6. एक अर्द्धगोलाकार टंकी 1 cm मोती एक लोहे की चादर

से बनी है। यदि इसकी आंतरिक त्रिज्या 1 m है, तो इस टंकी

को बनाने में लगे लोहे का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. उस गोले का आयतन ज्ञात कीजिए जिसका पृष्ठीय

क्षेत्रफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

154cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_09BknAGfgnBw
https://dl.doubtnut.com/l/_k0rwDjt5cxOr


8. किसी भवन का गुबंद एक अर्द्धगोले के  आकर का है।

अंदर से, इसमें सफे दी कराने में  रुपए व्यय हुए। यदि

सफे दी कराने की दर 2 रुपए प्रति वर्ग मीटर है, तो ज्ञात

कीजिए : 

(i) गुबंद का आंतरिक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

(ii) गुबंद के  अंदर की हवा का आयतन

वीडियो उत्तर देखें

498.96

9. लोहे के  27 ठोस गोलों को पिघलकर, जिनमे से प्रत्येक की

त्रिज्या r है और पृष्ठीय क्षेत्रफल S है, एक बड़ा गोला बनाया

https://dl.doubtnut.com/l/_ozuOP3te2Q85
https://dl.doubtnut.com/l/_c891yBQh2WEh


जाता है जिसका पृष्ठीय क्षेत्रफल S' है। ज्ञात कीजिए : 

(i) नए गोले की त्रिज्या r' 

(ii) S और S' का अनुपात

वीडियो उत्तर देखें

10. दवाई का एक कै प्सूल व्यास  का एक गोला (

गोली ) है इस कै प्सूल को भरने के  लिए कितनी दवाई

 में) की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3.5mm

(mm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_c891yBQh2WEh
https://dl.doubtnut.com/l/_2GtCvJHBvYhD


प्रश्नावली 13 8 पर आधारित अभ्यास प्रश्न

1. सीसे के  एक गोले की त्रिज्या 5 सेमी है। इससे 5 मिमी

त्रिज्या की कितनी गोलियाँ बनाई जा सकती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक गोले का आयतन 38808 घन सेमी है तो गोले का

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BhuEb7jTzFTB
https://dl.doubtnut.com/l/_fiVkj1GkrQHv
https://dl.doubtnut.com/l/_EEVMoe5fsnAW


3. 4 सेमी भुजा वाले घन के  अंदर इनकी भुजाओ को स्पर्श

करता हुआ एक गोला है। इनके  बीच के  रिक्त स्थान का

आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. 12 सेमी त्रिज्या वाली एक बेलनाकार टब में 20 सेमी

गहराई तक पानी भरा है। एक गोलाकार गेंद टब में डाला

गया और इससे पानी स्तर  सेमी ऊँ चा उठ गया। गेंद

की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.75

https://dl.doubtnut.com/l/_EEVMoe5fsnAW
https://dl.doubtnut.com/l/_6ytxGv79K161
https://dl.doubtnut.com/l/_0agamX0L40XL


5. एक 22 सेमी कोर वाले सीसे के  घन को पिघलाकर 2

सेमी व्यास की कितनी गोलियाँ बनाई जा सकती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अर्द्धगोलाकार टेंक का आंतरिक व्यास  मीटर है।

इसकी क्षमता लीटर में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.6

https://dl.doubtnut.com/l/_0agamX0L40XL
https://dl.doubtnut.com/l/_2Cd61BbXP8bX

